

# 把学习贯彻习总书记关于党的自我革命的重要思想引向深入

## 以坚持党中央集中统一领导为根本保证

### ——准确把握“九个以”的实践要求深入推进党的自我革命①

■王 喆

#### 强军要论

习主席在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话，深刻阐述党的自我革命的重要思想，科学回答关于党的自我革命的重大问题，明确提出推进党的自我革命“九个以”的实践要求，其中第一位的就是“以坚持党中央集中统一领导为根本保证”。这彰显了新时代新征程继续推进党的自我革命的决心意志，体现了对党的自我革命内在规律的深刻把握，提领了深入推进党的自我革命的首要 and 关键，为纵深推进全面从严治党、党的自我革命指明了方向。

治理好我们这样的大党大国，维护党中央权威和集中统一领导至关重要。以坚持党中央集中统一领导为根本保证，在“九个以”的实践要求中居于首位，具有深刻的政治考量、坚实的实践基础和长远的战略擘画，对深入推进党的自我革命具有重要意义。

这一重大论断蕴含了坚持党的全面领导的内在要求。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。坚持党的领导，首先是坚持党中央的集中统一领导。党的领导不仅体现在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设中，同时也体现在加强党的自身建设中。中共中央印发的《中国共产党中央委员会工作条例》明确规定，中央委员会开展工作必须牢牢掌握的一项原则就是“坚持党对一切工作的领导，确保党中央集中统一领导”。这表明，以坚持党中央集中统一领导为根本保证，是在党的自我革命中坚持党的全面领导的必然要求，必须牢牢把握、始终坚守。

这一重大论断凝结了新时代全面从严治党的重要经验。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，对深入推进新时代党的建设新的伟大工程作出全面部署，为党的自我革命指明了方向、明确了路径。从制定和落实中央八项规定开局破题，提出和落实新时代党的建设总要求，严肃党内政治生活，加强政治巡视，以钉钉子精神纠治“四风”，等

等，一系列管党治党重大举措，都是在党中央坚强领导下进行的。党的十八大以来，全面从严治党取得历史性、开创性成就，找到自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，都有力证明，党的自我革命只有始终坚持党中央集中统一领导，才能使我们党在革命性锻造中变得更加坚强有力。

这一重大论断提领了新征程深入推进党的自我革命的首要原则。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。新时代新征程，面对世界百年未有之大变局加速演进，面对中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的历史重任，面对党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争存在的顽固性多发性问题，都需要以更高标准更严要求纵深推进党的自我革命。新征程上，如何以党的自我革命引领伟大社会革命，如何把准党的自我革命的战略目标和主攻方向，如何着眼长远健全全面从严治党体系等，一系列涉及党的自我革命方向性、战略性、长远性问题，都需要始终坚持党中央集中统一领导。

#### 二

以坚持党中央集中统一领导为根本保证，就是要始终在党中央领导下统一谋划、统一部署、统一推进，确保党的自我革命始终沿着正确方向前进。

习主席关于党的自我革命的重要思想武装头脑。以坚持党中央集中统一领导为根本保证，首要的是用中国化时代化的马克思主义，特别是党的自我革命的理论创新成果统一思想、统一意志、统一行动。党的十八大以来，习主席带领全党以前所未有的决心力度推进全面从严治党，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，形成习主席关于党的自我革命的重要思想，指引百年大党开辟了自我革命新境界。新时代新征程深入推进党的自我革命，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习主席关于党的自我革命的重要思想，充分认识这一思想的重大意义、丰富内涵和精髓要义，将学习成果努力转化为推进党的自我革命的强大动力。

把坚决做到“两个维护”贯彻于党的自我革命伟大实践。以坚持党中央集中

统一领导为根本保证，内在要求坚决做到“两个维护”，确保政令畅通、令行禁止。“两个维护”是党的十八大以来我们党的重大政治成果和宝贵经验，推动了党的自我革命取得重大成果。新时代新征程深入推进党的自我革命，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，在党的自我革命中自觉同党中央要求对标对表，严格执行维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，以真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党的意志品质投身党的自我革命伟大实践。

不折不扣贯彻落实党中央关于全面从严治党的决策部署。以坚持党中央集中统一领导为根本保证，实践标准是把习主席重要指示批示精神和党中央决策部署落实到行动上、体现在抓党建强党的实效上。党的十八大以来，习主席就党的自我革命作出一系列重大决策部署，党的各级组织坚决贯彻落实习主席的指示要求，党在革命性锻造中更加坚强有力。新时代新征程深入推进党的自我革命，要坚持用党中央和习主席关于全面从严治党的决策部署分析党建形势、查找党建问题、推动党建工作，把党的二十大关于全面从严治党的战略部署落实到党的建设各项工作中，真正把党的自我革命的思路举措扎牢扎密，把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入。

#### 三

我军是党绝对领导下的人民军队，纵深推进全面从严治党、党的自我革命，军队要一以贯之、抓得更紧。要深入学习贯彻习主席关于党的自我革命的重要思想，深刻领会“以坚持党中央集中统一领导为根本保证”的实践要求，坚定不移推进全面从严治党、全面从严治军，为实现建军一百年奋斗目标提供坚强政治保证。

进一步提高政治站位。以坚持党中央集中统一领导为根本保证，对于军队来说，就是在党中央、中央军委和习主席坚强领导下，全面加强人民军队的建设，确保枪杆子永远听党指挥。

#### 品读经典

当年，针对有些干部沾染官气，“老子天下第一，看不起人，靠资格吃饭，做了官，特别是做了大官，就不愿意以普通劳动者的姿态出现”的问题，毛泽东同志在《干部要以普通劳动者的姿态出现》一文中指出，“官气是一种低级趣味，摆架子、摆资格、不平等待人、看不起人，这是最低级的趣味……以普通劳动者的姿态出现，则是一种高级趣味”。今天重温这番告诫，对于党员干部摒弃官气、改进作风仍有重要意义。

“以普通劳动者的姿态出现”，是我们党对党员干部的一贯要求，也体现了我们党的光荣传统和优良作风。延安时期，毛泽东开荒种菜、周恩来亲手纺线、朱德“朴素浑如田舍翁”……在中央领导同志的模范带动下，广大党员干部时时处处以普通劳动者的姿态出现，与人民群众同甘共苦、并肩战斗，形成了“只见公仆不见官”的生动局面。反观当下，这些年通过纠“四风”转作风，党员干部中的官僚习气有了很大改变，但仍有一些问题“树倒根在”、潜滋暗长，仍有个别党员干部没有完全纠正“当官做老爷”的习气，不愿意也不习惯以普通劳动者的姿态出现。有的爱摆“官架子”，处处居高临下、颐指气使；有的官大脾气长，动辄打官腔、耍官威；还有的生活要求越来越高，在衣食住行上超标搞特殊……对诸如如此的官僚做派，人民群众深恶痛绝，严重损害了党员干部形象和党群干群关系。纠正这些问题，很重要的一点就是要大力弘扬“只见公仆不见官”的优良传统，使“以普通劳动者的姿态出现”成为广大党员干部的思想自觉和行动自觉。

树立马克思主义群众观。马克思主义认为，人民是历史的创造者，必须坚持人民的历史主体地位。历史和现实表明，党员干部只有牢固树立马克思主义群众观，才能深刻理解“江山就是人民，人民就是江山”，始终把人民放在心中最高位置；才能清醒认识到“群众才是真正的英雄”，真诚拜人民为师、虚心向群众学习，充分相信和依靠群众。“不闻大论，则志不宏；不听至言，则心不固。”党员干部要做到“以普通劳动者的姿态出现”，就必须深度学习领悟马克思主义群众观，解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题，坚持站在人民群众的立场上立身、处世、从政，做到“我将无我，不负人民”。

强化公仆意识。我们党历来秉持“我们一切工作干部，不论职位高低，都是人民的勤务员，我们所做的一切，都是为人民服务”，要求党员干部做人民的公仆而不是当官做老爷。要求自己“像扫把一样供人民使用”的彭德怀、甘愿做“党的骆驼，中国人民的骆驼”的任弼时、“不带私心搞革命，一心一意为人民”的谷文昌、“只要生命不结束，服务人民不停止”的杨善洲……他们用实际行动彰显了共产党人践行宗旨、服务人民的价值追求。党员干部是人民的公仆，人民是当家做主的主人，这个关系任何时候都不能颠倒。党员干部要做到“以普通劳动者的姿态出现”，就必须

## 「以普通劳动者的姿态出现」

■华金良

向老一辈革命家学习，强化宗旨意识、公仆意识，摆正自己与人民群众的关系，做到“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”。

牢记“普通一员”。党章明确规定：“中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。”党员干部无论职务多高、权力多大，都只是人民群众的一员，必须“以普通劳动者的姿态出现”。我军作为党缔造和领导的人民军队，历来强调官兵一致，在政治上完全平等。早在20世纪30年代初，我们党就规定在红军的“司令”称呼后面加一个“员”字，意在革命队伍中不论职务高低，每个人都是普通一员，彰显了我军内部和谐平等的官兵关系。党员干部要做到“以普通劳动者的姿态出现”，就必须坚决摒弃特权思想和特权行为，按照习主席关于“共产党的干部要坚强当老百姓的官”，把自己也当成老百姓”的要求，端正态度、摆正位置，坚持“基层至上、士兵第一”，在下属官兵、蹲连值班中落实好“五同”，真正与官兵想在一起、干在一起、苦在一起、乐在一起，培育甘苦与共、生死与共的革命情谊。

## 谈心谈话要通透

■王晓河

斗志、改进工作、强化担当大有裨益。我们要落实好谈心谈话制度，开诚布公讲不足、敞开心扉聊问题、深入交流聚共识，为团结奋斗、行稳致远扫清障碍、铺路搭桥。

以真诚促真心。“感人心者，莫先乎情。”谈心交心、坦诚相待，关键是要有真情实感。唯有真诚，谈心才能赢得真心。一方面，要面对面、心贴心，带着责任谈、带着感情谈，推心置腹，既无羞人之心，也无讨好之意，而是真挚提醒、真诚帮助，如此才能把话说到心坎上，在用真情换信任、以真心换共鸣中解开思想扣子。另一方面，要真讲问题、讲真问题，既不夸夸其谈，也不遮遮掩掩，而是知无不言、言无不尽，暗着问题分析前因后果，真正见人见事见思想。

以平等促交心。谈话不是训话，关键在于平等与尊重，不能把谈心谈话变成了上级对下级的工作问话、问题训话。要把握好谈心谈话的原则，只有知心朋友，没有职务高低；只有平等交流，没有居高临下；只有循循善诱，没有言语攻击。要营造宽松和谐的谈话氛围，在平等尊重的交流中打通情感壁垒、拉近心理距离，在拉家常式的谈话中引导对方打开心门、敞开心扉，在愿意谈、积极谈中了解实情、解开心中结。

以点拨促醒心。谈心谈话不能车轱辘话来回转，也不能大话空话一通灌，要善于抓重点、把节点，要有会点拨的好方法，做到词达意、言入理。“点”使其明辨是非，“拨”要拨偏正向。“点”点穴治病要有力，“问诊”“把脉”“体检”“治疗”直指病灶，在红脸出汗中醒其心神、治病救人。要找准时机，提醒子、拉袖子，做到眼畔入里，一语点醒梦中人；一个很重要的原因就在于中华民族具有一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，其中蕴含着丰富的哲学思想、人文精神、道德理念等，



## 充分发挥文化在历史进步中的作用

■张 航

#### 学有所思

文化是民族的血脉、人民的精神家园，也是民族生存和发展的重要力量。习近平总书记指出：“人类社会每一次跃迁，人类文明每一次升华，无不伴随着文化的历史性进步。”充分发挥文化在历史进步中的作用，对于我们在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，具有重要的现实意义。

在不断提升文化软实力中推进文化强国建设。文化是一个国家、一个民族的灵魂。古往今来，任何一个国家的发展，既离不开经济总量、军事力量等硬实力的提高，也离不开价值观念、思想文化等软实力的提升。作为综合国力的重要组成部分，国家文化软实力集中体现了国家基于文化而具有的凝聚力和生命力，以及由此产生的吸引力和影响力。文化兴国运兴，文化强民族强。在几千年的历史长河中，中华民族之所以能够生生不息、薪火相传，一个很重要的原因就在于中华民族具有一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，其中蕴含着丰富的哲学思想、人文精神、道德理念等，

时至今日仍然是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基，是我们最深厚的文化软实力。当前，我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，其中既有硬实力的比拼，也有软实力的较量。着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，是不断提升国家文化软实力的必然要求，更是建设社会主义现代化国家的应有之义。

在先进文化的积极引领中凝聚强大精神力量。马克思主义认为，经济基础决定上层建筑，上层建筑反作用于经济基础。先进的思想文化一旦被群众掌握，就会转化为强大的物质力量；反之，落后的、错误的观念如果不破除，就会成为社会发展进步的桎梏。习近平总书记指出：“理论自觉、文化自信，是一个民族进步的力量；价值先进、思想解放，是一个社会活力的来源。”实现中华民族伟大复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。没有先进文化的积极引领，没有人民精神力量的极大增强，中华民族就不可能真正屹立于世界民族之林。历史和现实表明，中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是中国人民胜利前行的强大精神力量。发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文

化，总结和挖掘具有中国特色社会主义现实意义、时代气息、民族特色的精神文明新概念、新范畴，如此方能在推进强国建设、民族复兴的历史进程中充分调动人民作为历史创造者的积极性、主动性，真正发挥中国特色社会主义文化在激励全党全国各族人民团结一心、奋勇前进中的强大作用。

在持续巩固文化主体性中推进文化自信自强。历史和现实都表明，一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一幕幕历史悲剧。任何文化要立得住、行得远，要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力，就必须有自己的主体性。巩固文化主体性，意味着一个民族具有了精神上的独立自主，这是文化自信的根本依托。在五千多年的历史长河中，中华民族创造了灿烂的中华文明，成为世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。然而，在近代以后深重的民族危机下，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族的文化主体性遭遇前所未有的挑战。中国共产党坚定地选择了马克思主义，同时坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，带领人民掀开了中华文化发展的崭新一页。在新的历史起点上，坚持“两个结合”，继续推

动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，我们党能够在不断巩固文化主体性的历史进程中汲取引领时代的强大文化力量，中华民族和中国人民能够在更加坚实的文化基础上增强文化自信和文化认同。

在持续推进文化多样化中深化文明交流互鉴。当今世界，不同的思想文化虽然在现实中相互激荡，但文明交流互鉴已是大势所趋。文明的差异性不是文明多样性的体现，但差异本身并非不是冲突之源，反而是人类文明进步发展的动力之源。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。习近平总书记指出：“各国各民族应该虚心学习、积极借鉴别国别民族思想文化的长处和精华，这是增强本国本民族思想文化自尊、自信、自立的重要条件。”从不同文明中寻求智慧、汲取营养，既为人们提供精神支撑和心灵慰藉，也为携手解决人类共同面临的各种挑战提供思想启迪和智慧滋养。我们要着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，在讲好中国故事、传播好中国声音中向世界展现真实、立体、全面的中国形象，从而真正推动中华文化更好走向世界，不断增强中华文明的传播力影响力。

【作者单位：中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心】

#### 群言集

谈心谈话是一项经常性思想政治工作，是沟通思想、交流经验、凝心聚力的有效方法。习主席强调：“对干部经常开展同志式的谈心谈话，既指出缺点不足，又给予鞭策鼓励，这是个好传统，要注意保持和发扬。”许多同志有这样的经历，入党时的谈话如雨露滋润，刻骨铭心、终生难忘；交代任务时的谈话如战鼓催征，心潮澎湃、斗志昂扬；心情郁闷时的谈话如春风拂煦，开阔心胸、抚平心结……好的谈心谈话，对于锤炼党性、激励